

## 公平 正义

## 更加可感可触

## 黑龙江省法院参与基层社会治理工作回眸

□ 黄河 赵丽丽 本报记者 蔡韬

时光淬炼忠诚信仰,奋斗书写公正锋芒。回望激情澎湃的“十四五”时期,黑龙江省法院在“中国之治”的恢宏篇章中迈出坚实而铿锵的步伐,积极履行惩罚犯罪、保护人民,定分止争、维护公正的重要职能,切实扛起维护国家“五大安全”政治责任,在加快建设“六个龙江”、推进“八个振兴”中贡献了更加出彩的司法智慧。

五年来,黑龙江省法院高质量的审判执行工作成就无数个高光时刻,但此刻,我们将目光聚焦到参与基层社会治理这一幕精彩瞬间,在解决好人民群众急难愁盼中共同见证:公平正义更加可感可触。



全国人大代表李广丽(左七)走进法院与青年干警交流党的二十届四中全会精神。

一项部署 科学谋划  
红色引擎筑牢业务之基

习近平总书记指出,“基层强则国家强,基层安则天下安,必须抓好基层治理现代化这项基础性工作”。

基层治理既是国家治理的“最后一公里”,也是人民群众感知服务效能和温度的“神经末梢”。基层治理效能好不好,老百姓说了算。

党的二十届四中全会通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》明确要求,坚持系统治理、依法治理、综合治理、源头治理,完善共建共治共享的社会治理制度。

如何延伸审判职能,深度参与社会综合治理,以高质量司法做实为大局服务、为人民司法?这是人民法院必须回答的时代课题。

黑龙江省高院将画好党建与业务融合的“同心圆”作为破题之要,统一部署,科学谋划,于2023年8月制定《关于推动党建与业务融合发展的意见(试行)》(以下简称《意见》),创新性地提出“五牢记、五融合”党建业务融合实施体系,并将其作为引领,充分发挥基层党组织领导作用,促进基层社会共享共治作为落实落细党建与业务融合发展的重点任务之一,为助力基层社会治理提供解题思路。

建章施策,落地见效。

几个月后,双鸭山市尖山区法院率先开局,召开了第一场别开生面的组织生活会,“抓实党建,审判工作才有起色”成为当场会议的核心话题。全院党员干警在“揭丑亮短”中找准党性修养和审判工作中的突出问题,推动实现党建与业务双促进双提高。

随后,双鸭山市中院全面推进相关工作,组建党员合议庭,融合发挥政治功能和审判功能作用,推出“八不准、八无需”“无感”退费、“诉讼小秘书”“执行立案一证通”等多项创新机制,切实减轻基层群众和涉诉企业诉累。据介绍,行政审判党员合议庭曾将法庭“搬到”550公里之外的鸡西市,实质性化解行政争议,只为让30余名当事人踏上新年。

发挥党建引领作用,让基层党员法官相互学习借鉴办案经验,激发提质增效内生动力,才能为基层治理注入无限活力。”工作在基层社会治理“最后一公里”的友谊县法院兴隆法庭庭长刘思思曾这样感慨。

设立党员先锋调解岗、打造特色党建品牌、与社区联合举办主题党日活动、联合基层党组织调解纠纷……《意见》实施以来,黑龙江省法院大力推动司法力量下沉,实现司法服务全覆盖。随着党建与业务融合的步伐不断加快,为解决基层群众急难愁盼的工作质效也随之提高,为基层社会治理注入的法治底色愈发鲜明。

将法庭搬到田间地头。



法官到田间回访案件当事人。



“六一”普法宣传教育活动现场。



宝泉岭人民法院巡回审判



知识产权审判庭法官入企问需。



“法润林都 守护童心”普法宣传主题活动现场。



法官高效化解一起服饰租赁纠纷案。

一支队伍 扎根基层  
法治春风纾解民忧之困

习近平总书记强调,“我们要通过不懈努力,在全社会牢固树立宪法和法律的权威,让广大人民群众充分相信法律、自觉运用法律”。

为深入贯彻落实党中央关于创建一批“枫桥式人民法庭”的部署要求,最高人民法院面向全国人民法庭开展“枫桥式人民法庭”创建工作。活动开展以来,黑龙江各地人民法庭深入践行新时代“枫桥经验”,助力实现辖区小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交的同时,更将“审理一案,教育一片”作为提升基层治理效能的重要抓手。

田间法庭、饭桌法庭、假日法庭、傍晚法庭……这支全方位为人民司法的先锋队伍,将“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”作为心中无限的力量源泉,贴近群众、服务群众,以案育人,使法治观念深入人心,让群众“小幸福”变成社会“大稳定”。

沿江满族达斡尔族乡与俄罗斯阿穆尔州康斯坦丁诺夫卡区隔江相望。在这片充满民族风情的土地上,沿江法庭以渔歌为韵,以法治为魂,倾心打造“沿续荣光 江与同舟”的特色品牌,让司法服务如江水般流淌进百姓生活。每年的库木勒节,沿江法庭干警都会摆起“法治摊位”,以典型案例让法律知识与民族歌舞同频共振,谱写出“法润边疆”的生动篇章。

“乡为家,规为纲,民为本,约共守……”同样与俄罗斯隔江相望的嘉荫法庭早已将编撰完成的《乡规民约三字经》送到百姓心上。嘉荫法庭曾与供热公司算了一笔良心账,终让130多户家庭温暖过冬,通过“调解一个案例、传承一种美德、教化一方群众”的乘数效应,真正实现从“化讼止争”到“少讼无讼”的转变,打造了龙江垦区第一个“无讼农场”。

麦浪滚滚间,种植基地里、百姓炕头上……群众在哪里,司法服务就跟进到哪里。嫩江市法院多宝山人民法庭庭长杨艳红是这支先锋队伍中的杰出代表,于今年荣获全国先进工作者称号。深爱基层、扎根基层、离不开基层的她脚沾泥土、心怀群众,用一个个公正裁决的案件点亮一颗颗法治的星火,成为人民法庭参与基层社会治理的一面旗帜。

为了让这支队伍持续释放活力,黑龙江省高院从加强新时代人民法院文化建设出发,于今年提出新时代龙法“文化铸品”十项建设,着力塑造干警“忠诚、团结、理性、职业、良善、担当、务实、向上、清廉、健康”十种品格,锤炼堪当时代重任的龙江法院铁军。

以文化人,以德润身,才能更好服务大局、服务群众。今年以来,全省法院开展各类特色文化活动,切实把法院文化软实力转化为推动新时代审判工作高质量发展的硬支撑。

征途回望千山远,前路放眼神木春。新的历史坐标即将形成,迈进“十五五”光明前景,在伟大旗帜指引下,黑龙江省法院定能昂首阔步、接续奋斗,不断书写新时代公平正义新篇章。